

利比亚当局证实

## 卡扎菲被俘后伤重身亡



卡扎菲尸体画面曝光。



的黎波里民众游行庆祝卡扎菲之死。

利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席贾布里勒20日在的黎波里举行的新闻发布会上证实,卡扎菲当天已在苏尔特被打死,并称卡扎菲是在其家乡苏尔特被执政当局武装俘获后死亡。

一名“过渡委”军事官员20日说,卡扎菲之子赛义夫·伊斯兰当天率一个车队逃出苏尔特,目前车队已被包围。对此,贾布里勒表示已听说,但尚且无法证实。

## 死亡细节

利当局武装新闻官称

## 卡扎菲藏身地系被俘者透露

利比亚执政当局武装新闻官优素福·萨拉比说,一些被俘者透露了卡扎菲及其当政时期的情报部长和总参谋长等人的藏身地点,当局武装随即对这些地点展开搜索。来自米苏拉塔

的“猛虎部队”逮捕了卡扎菲,卡扎菲腿部中弹。

利执政当局武装20日早些时候宣布完全控制卡扎菲家乡苏尔特。

## 被捕时藏身水泥洞 请求不要开枪

利比亚前领导人卡扎菲20日在其家乡苏尔特附近遭袭,受重伤而丧生。据英国《每日邮报》10月20日报道,卡扎菲被捕时藏在苏尔特中心地面的一个水泥洞里。

利执政当局武装士兵Mohammed Al Bibi表示,卡扎菲被俘时请求“不要开枪,不要开枪”,以示投降。



卡扎菲藏身的水泥洞

## 被送往米苏拉塔的路上因伤势过重死亡

半岛电视台当天播出了形似卡扎菲者在地上被拖动的录像画面,其上身赤裸,面部满是鲜血,头的一侧可见一个弹孔。利比亚执政当局国防部官员菲苏勒·阿拉比对新华社记者说,卡扎

菲在被抓捕的过程中,他的脸部、腿部都被击中,在被送往米苏拉塔的路上因伤势过重而死亡。

半岛电视台报道,卡扎菲尸体运抵米苏拉塔后被置于一座清真寺内。

## 新华时评

## 卡扎菲生命停摆

□新华社记者 齐紫剑 吴黎明

10月20日,利比亚局势出现重大转折——卡扎菲在交战中身亡。一个驰骋地区和国际舞台42年的特殊人物的生命,犹如一个钟摆,永远定格在这一天。

这一天,是北约轰炸利比亚第216天。从那时到现在,利比亚已有数万人死于冲突,多个城镇发生人道主义危机。卡扎菲生命停摆,使利比亚的内战走向尾声,为利比亚从动荡回归稳定迎来了新的机遇。

利比亚动荡已经持续9个月。首都的黎波里被攻占后,卡扎菲下落不明,忠于他的军队节节败退但节节抵抗,败而不溃。内战成为利比亚人每天必须面对的残酷现实,攻打卡扎菲武装所控制城镇成为利当局每天的头等大事。如今,这名政治强人身亡,忠于他的政治和军事力量失去领袖。利比亚当局可望从此将主要精力转向国家和解,转向政治、经济和社会机制的重建。

与此同时,人们也意识到,卡扎菲身亡并不

意味着利比亚局势万事大吉。卡扎菲残余势力仍将制造麻烦,东西地区、大小部落和各派政治力量之间矛盾可能进一步浮出水面,民间武器的泛滥、外来势力的干预、极端和恐怖势力的浑水摸鱼,也将给利比亚局势带来各种各样的变数。在可以预见的将来,后卡扎菲时代不那么容易太平。事实上,卡扎菲之死,意味着利比亚各派力量的博弈真正拉开大幕。

经历动荡之后的利比亚百废待兴,人心思安。早日平复战乱创伤、恢复经济建设是利比亚最急迫的课题。因此,在卡扎菲死亡消息获得确认的时刻,国际社会应思考如何发挥作用,推动利比亚早日回归稳定和发展的轨道。人们期望,利比亚人民的选择受到尊重,利比亚人民的利益得到维护。

卡扎菲生命停摆于战火硝烟之中,利比亚行将翻开新的一页。人们期望这个国家的未来,能少一分暴力与冲突,多一分和平与安宁。

半路夫妻姻缘尽  
法官依法解纠纷

晨报讯 鹤山区七旬老翁宋某再婚不到一个月,便与新婚妻子发生了矛盾,甚至走上法庭闹离婚。最终,在调解无效的情况下,双方达成了离婚协议。

原告宋某70多岁了,老伴已经去世多年,系我市某矿退休职工。子女担心他的身体,几次让其搬过去一起居住,但其认为自己身体尚好,一直单居生活。今年春节后,经人撮合,宋某与小他十几岁的秦某相识。秦某丈夫已去世,二人见面后互相都有好感,考虑到结婚后互相可以有个照应,宋、秦二人在相识一个月后,便到民政局办理了婚姻登记。结婚前后宋某还替秦某交付了拖欠的养老金并偿还了部分借款共计15000余元。婚后,宋某发现自己与秦某的性格不合,常为些琐事争吵,秦某也感觉这样生活不合适。原告起诉要求与被告秦某离婚的同时,也要求秦某退还为其偿付的款项。秦某表示同意离婚,但认为自己已与宋某结婚,且生活困难,不同意退款,为此双方离婚出现僵局。承办该案的法官在开庭审理前后多次以不同形式对双方进行调解,劝双方继续生活一段时间,培养夫妻感情,继续共同生活,在调解时法官还邀请双方的亲属到场参加,但经多次调解,双方已无和好意愿,最后秦某同意退还部分款项,双方达成离婚协议。

老人再婚不容易,本想老来作伴,却因此惹来麻烦,法官提醒老年人找老伴更要慎重,不可草率。法官希望有情人终成眷属,也希望天下所有的老人老有所养,晚年幸福。(张勇军 程世勇)



利当局士兵展示从卡扎菲身上缴获的金手枪。

鹤壁集法庭  
耐心调解化纠纷

晨报讯 近日,鹤壁集法庭通过对一起普通民事案件的悉心调解,不仅使案件得到了圆满解决,而且使一起赴省信访案件得以成功化解,信访人王某表示,对法院工作满意,彻底息诉罢访。

2009年,郭某与王某因离婚纠纷起诉至法院。经一审、二审,判决二人离婚,同时对双方争议的财产六间房屋推定为夫妻共同财产,暂时由原告郭某居住。2011年初,原告郭某诉至法院,要求对该六间房屋依法进行分割。诉讼过程中,被告王某之父以有独立请求权的第三人身份申请参加诉讼,主张对该六间房屋的所有权,同时以原审判决侵权其财产所有权为由到省委政法委反映情况。

办理案件过程中,经认真查阅相关案卷,分别对当事人进行询问,鹤壁集法庭法官了解到原告郭某与被告王某所争议六间房屋虽系其二人夫妻关系存续期间由老房翻建而成,且由原、被告长期共同居住,但其宅基地证登记户主为被告王某之父。在原、被告离婚诉讼中,因涉及案外人权属争议,故未对该房屋权属进行分割,目前原告郭某带着孩子在该六间房屋中暂时居住。结合上述情况,鹤壁集法庭法官们确定了以缓和双方矛盾及最大限度照顾妇女儿童权益为基础的调解思路,重点对被告王某及其父做思想工作。特别是王某之父,因为认为法院判决偏向郭某,对立情绪激烈。承办人员多次找到被告之父,耐心地就此案的调解与其进行沟通,一次又一次争求老人的调解意见,并不失时机地组织原告带着儿子与王某之父见面,以祖孙之情来感染王某之父,化解双方矛盾,尽最大可能促成该案的调解。经过近两个月的不懈努力,原、被告及第三人终于达成了一致意见,由原告分得该房屋四间、被告分得两间,第三人王某之父自愿放弃对该六间房屋权利主张,此案圆满解决。

王某之父表示,是法庭干警认真负责的精神和公正执法的态度感动了他,也使他改变了以前对法院工作的片面错误认识,他对这件事的处理非常满意,今后保证息诉罢访。(钱华 赵俊峰)

## 新闻分析

卡扎菲藏身苏尔特  
因其本人英雄情结

卡扎菲在被俘后,环球网特派利比亚战地记者在第一时间更新了微博。他在微博中就卡扎菲最终藏身于苏尔特的原因进行了分析,认为卡扎菲“生于此死于此”的英雄情结是主要原因。

该记者在微博中说,卡扎菲最终藏匿在苏尔特首先是因为,儿子哈米斯和穆塔辛的作战骨干在那里;其次,苏尔特是卡扎菲的部族,没有谁比其部族更忠于他;再次,卡扎菲具有英雄情结,即“生于此死于此”。他还说,在苏尔特采访时,卡扎菲军队的抵抗意志极其顽强,让利“全国过渡委员会”上下一致认为,卡扎菲本人就在苏尔特。

## 最新动态

利“过渡委”  
当地时间21日  
宣布解放利比亚

据法新社10月20日消息,利比亚“过渡委”领导人之一贾布里勒向媒体表示,“过渡委”主席贾利勒将于当地时间21日正式宣布解放利比亚。

贾布里勒说:“贾利勒将于今天或者明天宣布解放这个国家,并就卡扎菲死亡一事提供详细内容。”他还说,由于卡扎菲已死,利比亚人民是时候开始创建一个新的、统一的、具有未来的国度了。(综合新华社、环球网等)